

SÜMEGE ÉS VIDÉKE

14. 26

Megjelenik minden vasárnap.

<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Sümege, Horvát Gábor könyvkereskedésében.</p>	<p>Előfizetési árak: Egész évre 8 K., félévre 4 K., negyedévre 2 K. — Egyes szám ára 20 fillér.</p>	<p>Hirdetések egység szerint: A nyilt tér sora 1 korona.</p>
--	--	---

Szölleinkért.

Hosszú, állandóan hideg tél után végre melegebb a napsugár, kiengedett a föld fagva, a tavasz uralomra jutott s megkezdődött a munka ott künn a szőlőkben. A lejtőkről nótás leányok víg dalja száll a levegőbe, a hegyormok visszaverik le a mezőség síkjára a dalt, honnan a szürke paesirta trillás torka felel rá vissza.

A gazda ott tündöklik a nótás leányok, a szűkszavú férfimunkások nyomán, fülét tán meg sem üti a munkások csöndes beszéde, a leányok nótás szava: eltűnődik lelke a beköszöntő év reményeiben, már most számot vetve, mivel fizetik vissza azok a megmetszett csonka tőkék a rájuk fordított nagy költséget, gondot, fáradságot.

A kérdésre azok a tőkék felelnek, feleletük talán nem nagyon biztatja ez évre a gazdát, egyébként minden a jó Isten dolga.

És mi mégis arra biztatjuk gazdáinkat, támogassák meleg szeretettel azokat a tőkéket! Ne engedjék oda martalékul a peronoszporának, fillok-szérának, más bajnak, ellenségnek. Szomorú példák intenek erre Sümege is, a környéken is. Sok gazda szőlője elpusztult. Kisebb-nagyobb

kopár területek merednek ránk, amelyek apró, vékony vesszejű csenevész tőkék környékeznek. Ezek is a pusztulásnak, a halálnak hírdetői.

Különösen a kisebb, az úgynevezett parasztszőlők mennek most már rohamosan tönkre. Mert gazdáik nem védtek, óvták a fillokszera, a peronoszpora pusztítása ellen. Nem permeteztek. Mellettük ott pompázik a gondos gazda szőlője, magas, erős, szálas vesszővel, üde zöld, dús lombzattal, teljes erőben, épségben, mintha a fenti gonosz ellenségek messze elkerülnék a tájékat is.

Ez arra int: gazdáink álljanak oda erősen azok mellé a fenyegetett tőkék mellé. Ne engedjék, hogy lassú sorvadással elpusztuljanak, tönkre menjenek. Ne engedjék első sorban jómaguk, azután a munkás nép érdekében sem. Mert a szőlő még mindig jobban megfizeti a belefektetett tőkének, a ráfordított költségnek és fáradságnak a kamatját, mintha ezt a pénzt takarékbába rakná. Emellett éven át munkát, kenyeret ad napszámosainknak s evvel idefűzi őket ehhez a földhöz, ehhez a városhoz, mert a megélés biztos alapját adja meg nekik. Tehát fontos nemzeti érdekét is szolgálunk azoknak a szőlőknek fenntartása, megvédése.

A rendes szőlőmunkákon kívül tehát el ne mulasszák gazdáink a szénkénegezést. A sümegei szőlők, mint immár hosszú évek tapasztalatai bizonyítják, a megfelelő szénkénegezéssel és hozzá való trágyázással szépen fenntarthatók, míg enélkül most már gyors pusztulásnak indulnak. Intjük tehát, hogy azok a gazdák, akik az őszi gyéritést elmulasztották, most a tavasszal okvetlenül szénkénegezenek.

A másik fontos munka a permetelés. Szomorú évek igazolják, hogy a tőkék dús reményeiket hogyan tönkretette a rosszúl végzett vagy éppen elmulasztott permetelés. Az se riassza vissza gazdáinkat, hogy ez évben a galic ára magasabbra emelkedik. Végre is az az árkülömbőség nem tesz akkora összeget, amely az évi költségben erős számot tenne.

És e fontos munkálatnál visszaidézzük Németh János plébánosnak a múlt ősszel a *Sümege és Vidékében* közölt jótanácsait és buzdító szavait. Főként pedig azt, hogy gazdáink a permetelést egyöntetűen és lehetőleg ugyanabban az időben végezzék, mert akkor az egész vonalon, a hegylejtő egész mentén egyszerre vészik föl a küzdelmet a peronoszpora ellen s ekként a védekezés is

Az én patakom.

A patak ott folyt el a kertünk végén. Sövénykerítés választotta el tőle, de az a kerítés mintha ott sem lett volna. A licium virágok és gránitpiros szemű licium-bogyók mintha csak az ezüstszerű, csevegő kis patak kerete lettek volna. Az öreg kőrtőfánk is akár csak valami hiú, tetszelgő személy, áthajolt az eleven sövényen és lombjaival ott himbálta, kergette magát a szaladó habocska tükrében.

Oh, az a kis patak! Hozzáfüződnek a gyermekkori legszebb emlékek. Nyáron át benne lubickoltunk reggeltől-estig. Kis testünket cigányfeketére égette a nap tüze, de mi álltunk rendeletlenül s ha nagyon égett a nap, hát enyhe ölelésével lehűtött az ezüstszerű patak. Lányok, fiúk együtt lubickoltunk porévre vetkőzött és bizony nem szégyenlünk magunkat, a pubertás még nem kelt öntudatra bennünk. Még a hajó eregetésnél tartottunk és a patak fővenyében gyűjtögettük a szép színes kavicsokat.

A nagy fahíd volt a főtanya. Itt találtunk egyszer az egyik hídláb mellett mélyen a patak fővenyében régi rézpénzeket, nagy vörös rézgarasokat a Mária Terézia idejéből. Ez a lelet óriási esemény volt. Évek múlva is erről beszélt az egész falu gyermeknépe, sőt ha jól sejtem, ez a lelet még az öregeknek, a szülőknek is szöveget ütött a fejébe. Akkori gyermekeszemmel nem tudtam megítélni a dolgokat, csak abból következtetek erre, hogy a mi leletünk után a patak med-

rét egészen felásták a temetőucca lakói. Nagy kincseket kerestek ott.

Aminthogy nem volt ebben senmi különös, mert a nagyanyám mesélte nekem, mialatt nagyszemű olvasóját az ujjai közt pörgette, hogy Szeben alatt így találtak rá egy földalatti lérege, ahol halomba volt rakva a sok drágaság, ott volt Mária Terézia királyné aranyszobra is s az egészet valami drótháló borította. Meg volt boszorkányozva azonban ez az lérege, mert aki a kincsekhez akart jutni, míhelyt a dróthálózhoz ért, holtan esett össze. Megütötte a villám, amely a dróthálóból csapott ki. Mig aztán valaki rájött, hogy selyemkeztűt kell húzni s így nem történhetik semmi baja az embernek. Hogy mi lett aztán a sok kincsesel, azt sohasem tudtam meg, mert az én nagyanyám, kilencven éves volt már szegény, — rendszerint elaludt a története végén.

Szóval a híd alatti rézpénzlelet nagy esemény volt. Gyermekkoromra éveken át dicőséget árasztott az a körülmény, hogy én találtam ott az első rézgarast. Azt hiszem, még a mostani generáció is úgy emlékszik ez eset révén rám, mint ahogy mi nagyok szoktunk megemlékezni valamely történelmi hősről. Ha majd lemegyek egyik nyáron a falumba, a fiam majd csodálkozva fogja tapasztalni az apja hírnevét.

A híd alól intéztük a nagy vízi csatákat. Innen indultunk ki, hogy tenyerünkkel vizet verve fel, a szétlövélő vizugarakkal megfutamtuk egymást. Itt építettük a kis vízimalmokat s a főnyéves parton itt ástunk a

kezünkkel mély kutakat, amelyekbe a parti bokrok vízbenyúló gyökerei alatt evickélő kis halacskaikat hordtunk.

Hát amikor a falú egyik végéből a patak medrén lefutottunk a másik végébe. Ahogy szaladtunk a vízben, csakugy zuhogott — csattogott a szétvert hullám. Kertek futottak el mellettünk, itt-ott libákat vertünk fel. Gárogva, sivitva menekültek előlünk, amig aztán jött a férfigalléros, rövidre nyírott hajú Krisztina kisasszony, a mi rémlünk és felénk suhogtatta frissen vágott vérvesszőjét:

— Ti haszontalanok, ti betyárok, ti zenguzok (honnan tudnám én már a sok cifra címzést?) Takarodtok haza! Huncut az apátok is, hogy nem tanít meg mőresre!

Krisztina kisasszonytól jobban féltünk, mint a tüztől. A patak az ő kertje alatt is elfutott s mi minden áldott nap ott robogtunk el előtte.

Kétségtelen, hogy sok boszuságot is okoztunk neki. A majorságai, a disznai a nagy lármánkra azt hitték, hogy végítélet van s elkezdtek rikácsolni, visítani s olyan pokoli zenebona támadt, hogy Krisztina kisasszony sohase tudta végigaludni a délutáni álmát.

Nagy oka volt tehát arra, hogy haragudjon reánk. És mi féltünk tőle. Féltünk a szidalmaitól, a kemény ingallérjától, a férfias kalapjától és még valamitől. Krisztina kisasszony csizmát hordott. A szoknyája alatt nehéz, kopogós csizmát hordott. A szoknyája alatt nehéz, kopogós csizmát. Ez a körülmény volt főképpen az, ami félelmetessé

sikeresebb lesz. Ezt az egyöntetű egyszerre való védekezést pedig a hegyközségek és a városi elüljáróság közösen irányíthatná.

E két fontos munka mellett szükséges még a kellő ellenőrzés is. Első sorban a gazda, másod sorban az elüljáróság részéről. Itt is érvényes a régi mondás: Gazda szemé hízlalja a jószágot. A gazdának kell ügyelni arra, hogy munkásai a szénkénegezést, a permetelést, meg az egyéb munkákat is jól végezzék. Ellenkező esetben megtörténik — amint már több gazdával meg is történt — hogy a szénkénegezés és a galic egészen máshova vándorol, mint ahova a gazda maga is szánta.

Az elüljáróságot pedig szabályrendelet is kötelezi, hogy a permetelést hathatósan ellenőrizze. Még jobban kötelezi az az erkölcsi törvény, amelyet szőlőink megmentésének oly fontos kérdése ró rá. Első rendű közgazdasági ügyet szolgálnak e kötelesség teljesítésével. Ha azokat a tökéket letarolta a fillokszera, a peronoszpora, bizony mondom erős ritkulás következik utána a város munkás népében is, mert egyik fő munkatere pusztul el azokban a szőlőkben.

Ezt meggátolni: legyen fontos kötelessége minden egyes gazdának és az egész közönségnek is.

Társadalmi apróságok.

Az emberiség idegbeteg. A rohamos fejlődés, a tudományosság hódításai, a felfedezések, találmányok, amelyek roppant agymunkát tételnek fel, hova-tovább betegébbé teszik az emberiséget.

Az új, modern élet szenzációi, viharos eseményei vad melódiákat játszanak az emberiség idegzetének húrjain.

tette előtünk. De megvallom, hogy én még most is félnék tőle. A csizma miatt.

Hát rosszak voltunk mi, bizonyos. Már a milyen rosszak lehetnek a csintalan gyermekek. Tudtuk hogy Krisztina kisasszony milyen időtájt szokott fürödni. Neki külön fürdőháza volt, amit a patakra épített. Mikor aztán ami nagy ellenségünk beült a vízbe, mi csipős csalánokat eregettünk le a patak hátán. Rövid vártatva hallhattuk is az eredményt: A Krisztina kisasszony dühös sikongatását és még dühösebb szidalmait.

Jöttek aztán szomorú napok is. Amikor a kis patak kiszáradt. Mert az is gyakran megesezt kánikulában, augusztus derekán, a kis patakból egyszerre csak ujjnyi vékony kis ezüst szalagocská lett. Egy reggel az is eltűnt. Ilyenkor homokvárak épültek a patak száraz medrében. De aztán jött néhány esős nap és mi újra lobickolhattunk.

Oh, az a kis patak! Gyermekkorom legszebb emlékei hozzáfűződnek. Most, mikor az élet nagy folyamárja sodor magával és vad hullámok hányanak ide-oda, gyakran jut eszembe a falum kis patakja emelynek partján életem legboldogabb korszakát éltem.

Kis patakom, hozzád már sohase térek vissza!

Pakots József.

Az idegességnek megdöbbentő jelenségeivel találkozunk már. Az új nemzedékek az idegesség jegyében születnek. A degenerált idegzetű apáknak és anyáknak fokozottabban gyengébb idegzetű gyermekeik születnek s ez a következetes elfajzás szomorú perspektíváját mutatja a jövőnek.

Az elsenyvedett idegzetű társadalom látása birta rá a józanabbul gondolkodó angol társadalmat, hogy a pusztulásnak indult, rohamos dekadenciában tengődő testet a sportok ezerféleségével edzze. Az angol példa valamelyest hódított az egész földkerekségen. De a sportolás, a testedzés, a mai nagy idegmunka mellett bizony csak édes keveset használhat az idegesség gyógyítása szempontjából. Ellenszernek ellenszer, de olyan kis dózis, amely radikális orvosságnak nem tekinthető.

Kellene találni tehát valami olyan más módot, amely hatásosabb kúrának bizonyuljon. De milyen az és hol található?

Itt már igazán csak az orvostudomány segíthet. Ha már a tudományosság egyrészt szintén elidőzője az idegek elfinomodásának s ezzel érzékenységének és betegségének is, a tudomány is legyen az, amely megjavítja, kifoltozza idegeinket.

*

Az Eighty-Klub magyarországi látogatása alatt egy földbirtokos barátom látogatott meg, aki csöndes, fatusi ember. Évente egyszer azonban föl szokott rándulni Budapestre, hogy az események vérkeringéséből ki ne maradjon. Az első napon a Kossuth Lajos-uccán sétáltunk. Délközre volt s barátom egyre kérdezősködött. Azzal kezdte:

— Mondd csak, mi a legujabb divat nálatok?

— Az anglo-mánia!

— Úgy? Hát eszerint ez a ruha, ami rajtad van . . . ?

— Angol gyapjuszövet.

— A szabása?

— Angol.

— A bajuszod miért van rövidre nyírva?

— Mert az angolos.

— Nézd csak, milyen görbén jár az a fiatal ember. A két karját derékszögbe kifeszíti. Valami merevgörccs bántja talán?

— Oh nem! Ez angol divat.

— Hát azt a sovány urat ismered?

— Igen.

— Valami baja lehet, hogy olyan hidegen, komoran néz maga elé?

— Dehogy! Spleenes! Angol sajtáság!

— Hát az a hölgy, aki idegen nyelven beszél a gyermekeivel, milyen nemzetiségű?

— Magyar.

— És milyen nyelven beszél?

— Angolul!

— Mi a legkedveltebb sport nálatok?

— A football!

— Milyen játék az?

— Angol!

— A Nemzetibe milyen darabot adnak ma?

— Az Esményi férjet.

— Ki írta?

— Egy angol író!

Szegény barátom már szédült. Bementünk az országos kaszinó éttermébe. Ott mindenekelőtt beefsteaket rendeltem fél angolosan. Barátom sóhajtott, de egyszerre felragyogott az arca. Egy szomszédos asztalnál jókedvű társaság ült. Barátom örvendezve mutatott rájuk:

— Nézd, milyen piros pozsgás, kún arcú emberek ülnek ott. És milyen vidámak! A ruházatuk is milyen rendes szabású hallod, az egyik feláll szónoklatot vág ki . . .

— Toasztozik! — vágta közbe.

— Szónoklatot vág ki, — folytatta makacsul barátom — és halld csak, azt kiálltja:

Eljen a magyar! Ezek bizonyára jó magyar hazafiak!

— Oh, dehogy! Ezek az angol vendégek! . . . Az Eighty-Klub tagjai! . . .

A közérkölcsök nálunk nagy dekadenciát mutatnak. A fővárosi államrendőrség nemrég a budapesti kávéházakban egész sereg kártya kompániát ugrasztott szét.

Rendkívüli a hatalma a játékszenvedélynek. Amire korszakok, nagy gondolkodók, politikusok, szociológusok hiába törekednek, hogy tudniillik a demokratikus egyenlőség elvét elfogadtassák az emberiséggel, hogy a társadalmi kasztok közt leomoljanak a válaszfalak, hogy ember embert lásson embertársában, egyenlő jogu, egyenlő kötelességű lelkes lényt, az megvalósul a játéksztal varázsos hatalma alatt. Az embert valami keserű nevetés, nyelvet öltögető, csúfolódó gúnykacaj kerülgeti. Morális erő nem képes arra, amit immorális erő könnyű szerrel megvalósít.

Közállapotaink egyáltalán nem mondhatók rózsásaknak s ezek tetejébe még a közérkölcsök rombolását is elviselni, szinte lehetetlen. Valahogy purifikálni kellene a társadalmat és közéletet. Mostanában a sajtó purifikációját emlegetik sokat. Bizonyos, hogy a magyar sajtót is meg kellene tisztítani bizonyos hozzá nem méltó elemektől. De mért kezdik csak a sajtón, amely a közvélemény organuma, tehát csak szerv?

Méltóztassék az egész szervezetet reorganizálni. Kezdjék a társadalom purifikálását. Higgyék el, az újság csak tükre a társadalomnak. Sőt éppen szépítő tükre.

Az egész társadalom ma hazárdjátékos. Tessék új, tiszta kártyákat keverni.

A. T.

Tanácsok a tüdővész ellen.

1) Rendes és mértékletes életmód az élet megnyújtója, azért evésben, ivásban legyen mindenki mértékletes. Egyszerre nagyon sokat enni vagy inni ártalmas. Szeszies italoktól, de különösen a pálinkától órizkedni kell. Gyermekeknek szeszies italt soha sem szabad adni, annak az méreg. Fialat, közepkorú, egészséges egyének a szeszies ital határozottan káros; mert gyorsítja a szív-működést, a veséket tevékenyebb munkásságra izgatja. Gyenge, vérszegény emberek inkább ihatnak. Az iszákos emberek szervezete elzsírosodik, miáltal ellenálló képessége megcsökken, a megbetegedésre nagyobb hajlandósággal bír. Az iszákosok 90 százaléka gümőkórban hal el, avagy gümőkóros lesz.

2) Fialat, gyenge szervezettel bíró egyének óvakodjanak az éjjelezésektől, tánctól, bálozástól, kávéházban, korcsmában való húzamosabb tartózkodástól, különösen óvakodjanak a kicsapongó életmódtól, lumpolástól s a ledér élettől; mert ezek feltétlenül idő előtt sírba viszik. Ezáltal idegzetüket tönkre teszik, meghülésre fogékonyakká lesznek, a gümőkórra hajlamosságot nyernek.

3) Gyengébb szervezetű, fejleltenebb nő 20—22 éves kora előtt férjhez ne menjen, különösen ne akkor, ha a családban gümőkóros eset előfordult; mert az ilyen nő, ha anyává lesz, igen könnyen kaphat tüdővést.

4) Beteges, gyenge, gümőkórra hajlamosító anya gyermekét ne szoptassa, mert magát és gyermekét teszi tönkre. Gyöngé, vézna új szülöttet csakis egészséges anya, vagy egészséges, arra alkalmas dajka szoptasson, az újszülött állandóan orvosi felügyelet alatt álljon. Szegényebb sorsu ilyen gyermeket feltétlenül gyermekmenhelyre kell beadni; mert otthon hagyva elpusztul.

Reggelizés előtt fél pohár

Schmidthauer-féle radio-actív

Igmándi keserűvíz

az erontott gyomrot 2-3 óra alatt teljesen rendbe hozza.

Használata valódi áldás gyomorbetegségeknél és székszorulásban szenvedőknek.

Csodálatos gyógyerejét az igmándi víz rádium tartalmának köszöni, amely tudományos alapon egyedül ezen forrásban lett felfedezve, miért is bevásárlásnál össze nem tévesztendő a közönséges keserűvizekkel. Főszéküldés a forrástulajdonos: Schmidthauer Lajos gyógyszerésznél Komáromban. Kapható: Sümegen Darnay Kalman kereskedésében és minden jobb gyógyszerésztár és fűszerüzletben. Kis üveg 30 f, nagy üveg 50 f. — Az egyedüli természetes keserűvíz mely, kis üvegben is kapható.

5) Mivel a penészgomba (gümöbacillus) leginkább a gyenge szervezettel bíró, beteg emberekben szokott kevező talajra akadni, azokat szokta beteggá tenni, mert az erős és egészséges szervezet a gümöbacillust megöli, a szervezetből kiküszöböli, így arra kell törekednie mindenkinek, hogy egészségét megóvja. Különösen arra kell ügyelnie, hogy légző és emésztő szervi bántalmat ne kapjon, ha megkapta, soká ne tartson, mert e két betegség, különösen ha hosszú ideig tart, könnyen gümökőrra vezethet.

6) Minthogy a ragályozó anyagot, a gümöbacillust beteg állat is termeli, s különösen nagy mennyiségben fordul elő a beteg állat tejében, tehát a tejivásra kell különösen ügyelni. Nyers tejet csakis teljesen megbízható helyről, egészséges tehéntől szabad inni. Gyermeknek mindig csak jól felforralt tejet kell adni; felnőtteknek is, de különösen beteg egyéneknek jobb, biztosabb a forralt tej. A forralás hosszabb ideig tartson; forralás közben a tej 2-3-szor felkavarandó. A rövid ideig tartó vagy rosszul forralt tejben a gümöbacillusok tönkre nem mennek.

Elszámolás.

Az Országos gyermekvédő liga sümegi bizottságának április 1., 2. és 3-án eszközölt gyűjtése a következő eredménnyel járt:

1) Az elemi és felső leányiskola, továbbá a kisdédovó gyűjtése	20 K 30 f.
2) Az állami reáliskola gyűjtése	4 K — f.
3) Darnay Kajetánné adománya	4 K — f.
4) Kurbélyi Ferenc adománya	1 K — f.
5) Kellemen Károlyné drné és Szobovics Hermin gyűjtése	25 K 80 f.
6) Karácsonyi Kálmánné és Bánfi Irénke gyűjtése	16 K 50 f.
7) Sólyomy Tivadarné és Füzik Mancsi gyűjtése	31 K 52 f.
8) M. Kossa Gusztávné és Bánfi Mariska gyűjtése	18 K 10 f.
9) Geiger Jánosné és Tóth Mariska gyűjtése	2 K 60 f.
10) Epstein Vilmosné és Németh Böske	15 K 40 f.
11) Sólyomy Tivadarné	2 K — f.
12) Urna-gyűjtés a Harasz. on	25 K 78 f.
13) Lukonich Gábor dr. adománya	5 K — f.
Összesen:	172 K — f.

Ez összeget alulirt napon az orsz. központonak elküldtük.

Mindazok, akik e nemescélú gyűjtéshez pénzbeli adományukkal és buzgóságukkal hozzájárultak, fogadják a bizottság nevében hálás köszönetünket.

Sümegen, 1907. április 6-án.

Sólyomy Tivadarné

elnök,

Németh Bözse
jegyző.

Füzik Mancsi
penztáros.

Forgács.

Husvét ünnepe de eleven élet volt Sümegen — ezelőtt 15-20 évvel. A nép összegyülekezett a tágas Somoskertben ott a Sárallás partján. Szinte az egész város kint volt. És folyt a játék. Iparos segédek és földmives legények játszották a *césti* (Méta, célos labdajáték.) Elevenen, vígan, kedvel. Röpült a labda, nehéz tele gummi, magasan, szinte alig látta a szem és messze, hogy szinte a gyöpmester házáat verte. Szép szálas legények voltak, bikafékező erővel, ütőfájuk kapa és fejszenyél. A gyereksereg követte a jó példát, szintén verte a lapdát.

A Somoskert gyöpn sürgött forgott a tarka nép. Eregették a tojást, játszották a lilást, itt ott a domboldal lejtőjén föl-fölhangzott egy-egy leány-legény társaság ajkáról a zamatos magyar nóta.

Másnap litánia után fölütötte sátrát a vendéglős, a bábos, oda helyezkedett az Árvai Jancsi jeles bandája a sátorok közé s huzta a jó talp alá valót. Rögtön nagy gyűrű keletkezett táncravágyó leányból, legényből, szájtató gyerekneptől, középen pedig folyt a tánc igaz magyar tűzzel.

Napszállatkor azután elhallgatott a nóta. megszünt a tánc, hazaszéledt a nép s a Somoskert egy évig ismét csöndes, néma lett.

Ma a Somoskert zárva a nép előtt, mert a püspökség tulajdonából magán ember birtokába ment át s belterjesebb mivelés alá került.

Azóta a *Haraszton* gyülekezik a nép. De a régi kedv oda van. Különösen csöndes, hangtalan volt az idej husvét másnapja. A tánc, a zene, a kocsmá tilos, mert a vége rendszerint nem jóra vezetett. Labdajáték legfőleg egy-egy csapat inas gyerekeknek izlik. Nóta szó sem hallik, legfőleg egy-egy borizó hang kurjant egy-kettőt. Csak a narancsnak, meg a pénzverős játéknak van kelete. Oda minden kedély, mintha a magyar nép szívevérét csapolták volna meg.

Tudja Isten, nekem jobban tetszett az a régi mód.

Az O szágos gyermekvédő liga úrnagygyűjtést rendezett, hogy azt a társadalmi osztályt is belevonja a jótékonykodás szolgálatába, amely eddig ettől a társadalmi kötelességtől távol állott.

Sümegen husvét másnapján a haraszi sokadalom alkalmával volt a gyűjtés. De biz az említett célt nem érte el. A földmives osztályból alig egy-kettő járult oda fillérjével az urnához, hogy lerója parányi adóját a gyermekmentés oltárán.

Vagy talán az úri hölgyek miatt, kik az urnát őrizték, nem mertek a sátorkába lépni? Lehet, jövőre — ha lesz gyermeknap — új módját kell az úrnagygyűjtésnek kitalálni. Talán legjobb lesz a népből választott megbízottakat odaültetni a gyűjtő urna mellé.

Bárd.

H I R E K.

— **Felhívás előfizetésre.** Az új negyedév alkalmából tisztelettel kérjük lapunk közönségét, hogy az előfizetést megújítani s az esetleges hátralékokat beküldeni sziveskedjék. A lap előállítása tetemes költségbe kerül, ezt csakis úgy tudjuk fődözni, ha olvasóink megfelelő támogatásban részesítenek. Jegyzők és tanítók 4 K kedvezményesen áron rendelhetik meg lapunkat.

Tisztelettel

a kiadóhivatal.

— **Husvét.** A nagy ünnep főnségéhez méltóan ülte meg városunk közönsége a husvétot. A föltámadás körmenetén, amelyet Németh János plébános vezetett, ezerekre rugó közönség vett részt. Amerre a menet elvonult, az ablakokat kivilágították, az üzleteket bezárták. Másnap zsúfolásig megteltek a templomok ájtatos hívőkkel. A plébánia-templomban reggel 9 órakor tartott nagymisén P. József helybeli kántornak ez alkalomra szerzett husvét miséjét énekelte a legényegyesület dalosköre. A vallásos ihlettel áthatott szép ének mély hatást gyakorolt a közönségre.

— **Az országgyűlési képviselőválasztók** állandó névjegyzékének a kiigazítása Sümegen április 9-én lesz a városházán. E célból a kiigazító küldöttség ott az nap délelőtt megjelen s működését megkezdi. Mindazok, kik a felvételre magukat jogosítottaknak tartják, jogosultságuk igazolása végett a küldöttség előtt személyesen is megjelen-

hetnek és ez esetben adójuk mennyiségének igazolása végett adókönyveiket a küldöttség előtt felmutatni tartoznak.

— **Védő táblák.** A magyar ipar pártolása csakis a kereskedőkkel egyetértve nyelhet kelő lendületet. Mert a magyar közönség 99 százaléka közönyös, hogy ne mondjuk: rossz akaratú a magyar iparral szemben. Éppen ezért súlyt helyezünk arra, hogy a kereskedők tőlük telhetően rendeljenek magyar cikkeket. A cikkek tartását azután a *Kiráti* védő táblával dokumentálják. Közönségünknek ezuttal szives tudomására hozzuk, hogy Sümegen is több kereskedő megszerezte a védő táblát. A cikkek jegyzéke is ott függ a boltban. Ezek a kereskedők:

Beretzky Gyula,

Böhm Pál,

Darnay Kálmán,

Grünfeld J.

Horvát Gábor,

Kohn Testvérek,

Márkus Ignác,

Würzburger J.

Kérjük a közönséget, hogy cikkeiket iparkodjanak ezekben az üzletekben megvenni, még pedig a honi jegyzék nyomán. Ha a kereskedő osztrák cikket ad magyar helyett, 500 K-ig terjedhető büntetéssel lehet sújtani, sőt a hatóság a cikkeket el is kobozhatja. Pártoljuk a magyar ipart, ez a legbiztosabb önálló vámerület.

— **Az iskola telkének megvétele.** Sümeg képviselőtestülete április 1-én rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen a jelen volt képviselők névszerint való szavazással a Hegyi-Tasek-féle házak megvásárlását egyhangulag elfogadták. A képviselők a törvény szabta számban voltak jelen.

— **Állomásnév változása.** Kossuth kereskedelmi miniszter Kiscell vasúti állomás nevét *Celldömölkre* változtatta. Az új név május 1-vel lép életbe. A község neve már pár év óta Celldömölk.

— **A községtáblák.** Még Füzik Gyula főszolgabíró idejében történt, hogy a vármegye rendeletére a járás összes községeinek névmutató tábláit felállították. Sümegen fölállítottak 4-5-öt a város kivezető utak végén. Csinos kerülek alakú táblák, fehér alapon fekete betűvel. Az idő ezeket a táblákat, amelyek a községnek pénzbe kerültek, kezdi tönkre tenni. A festéket lemarta az eső, a hó, a szél, a fagy, a rozsdá beleütött a táblákba, egyiket-másikat alig lehet elolvasni. Most még kevés költséggel ki lehet a táblákat újítani, csak újra kell mázoltatni s megvan. A községi elöljáróság figyelmét fölhívjuk erre a dologra.

— **Gazdák figyelmébe.** A Zalavármegyei gazdasági egyesület március 26-án tartott közgyűlésében elhatározta, hogy a pécsi országos kiállításra testületileg vesz részt. A sümegi gazdakör elnöksége fölkéri a kör ama tagjait, akik a látogatásban részt venni óhajtanak, hogy ebbeli szándékukat a kedvezményes jegyek beszerzése és a kirándulók kelő elhelyezése végett április 25-ig Éles Károly köri titkárral tudatni sziveskedjenek.

— **A Csány szoboralap.** A Csány szobor alapjára szépen folynak be a pénzek. A *Magyar Paizs* legutolsó kimutatása szerint 3818 K 29 fillér most az alap. A szobor javára Zalaegerszegen május 11-én nagy hangverseny lesz. Ismételtlen olvasóink figyelmébe ajánljuk a hazafias ügyet.

— **Vasúti menetrend.** A vasúti menetrend helyesbitése érdekében irt cikkünk vizhangot keltett Keszthelyen is. A *Keszthelyi Hírlap* szólal most föl abban az érdemben, hogy az esti vonat jöjjön föl Sümegig s ne háljon meg Tapolcán. De hát az intéző körök mozognak-e?

— **A póttartalékosok segítése.** A sümegi adóügyi kerületben 12 póttartalékos katonára részére a honv. minisztérium 825 K 85 f segélyt utalványozott.

— **Letört bimbó.** Kolin József sümei adópenziarost ismét súlyos veszteség érte. Kis leánykája, Ilonka 10 hónapos korában elhunyt. A kis ártatlan holt tetemét április 1-én temették el. Rövid idő alatt immár harmadik halottját temette el. Városszerte nagy részvét nyilatkozott meg az erő próbára tett férfiu iránt. Ez a részvét enyhitse mélységes fájdalmát.

— **A tüdővész pusztítása hazánkban.** A belügyminiszter jelentése szerint 1904-ben Magyarországon tüdővészben elhalt 77.923 egyén. A magyar birodalomban 1906 december havában gümőkórban elhalt 5883 egyén. Ebből a Dunántúlra esik!

Baranya megye	84
Pécs városa	13
Fejér megye	49
Székesfehérvár városa	6
Győr megye	42
Győr városa	7
Komárom megye	42
Komár. m. városa	4
Moson megye	32
Somogy megye	103
Sopron megye	77
Sopron városa	10
Tolna megye	69
Vas megye	118
Veszprém megye	63
Zala megye	160
Összesen: 860	

— **Zalaiak az önálló magyar vámterületért.** A napokban két üdvözlő irat ment Zalából Kossuth Ferenc keresk. miniszterhez. Egyiket Boshyák Géza küldötte a zalamegyei függetlenségi párt nevében, melynek ő az elnöke, másikat Kovács László és Klossovszky Ernő a zalaegerszegi ipartestület vezetői az iparosoknak és kereskedőknek együttes értekezletiből határozólag. Üdvözlők a minisztert a független magyar vámterület ügyében tanúsított magatartásáért s óhajtják a szilárd elhatározást és a feltétlen keresztülvitelt.

— **Kötőgyár.** Nem Sümegen. — Veszprém-ben. Mi gyűlésezünk érte. — Veszprém-ben megcsinálták.

— **Színház.** Szilágyi színtársulata húsvét óta Tapolcán játszik. Onnan e hónap vége felé Sümegre jönnek.

— **Országos tornaverseny Székesfejérvárott.** Május 26-án nagy napja lesz Székesfejérvár városának. Az egész Dunántul, északnyugati Magyarország, Fiumé város közép-fokú iskoláinak ifjúsága fog összegyűlni a történeti múltú falak közt, hogy résztvegyenek a tornaversenyen. Váradi Károly dr. tankerületi főigazgató odaadó lekedését fejt ki a nagyarányú ünnep rendezése körül. Székesfejérvár közönsége is meleg rokonszenvvel karolta föl az ügyet és mind anyagi segítséggel, mind a rendezés nagy munkájában való részvételével szívesen kezére jár a főigazgatónak. Zalából a keszthelyi kat. prem. főgimn. 30 a nagykanizsai kegyesrendi főgimn. 70, a zalaegerszegi állami főgimnázium 32 tanulóval vesz részt a versenyen. Mintegy ezerkötő száz tornázó lesz majd a versenyen. A tornaünnep védőségét Prohászka Ottokár dr. megyés püspök vállalta el.

— **A selyemtermelés érdekében.** Erdemes városbíránk kiterjesztette gondját a selyemtenyésztés ügyére is. Több ezer szederfát rendelt az orsz. selyemtenyésztő felügyelőségtől. E fák kiültetése után bizonyosan erős lendületet vesz Sümegen is a selyemhernyók tenyésztése, a népek ez a könnyű és mégis szép jövődelmet hajtó foglalkozása.

— **Állattenyésztésünk fejlődése.** Járásunk községeknek nagy részében elkészültek az állatok összeírásával. Az eredmény különösen a szarvasmarha- és sertésenyésztés szép emelkedését mutatja. Vagy talán csak a szigorúan keresztülvitt összeírás eredménye a fejlődés?

— **Munkások és munkaadók harca.** Nagykanizsán is, Tapolcán is, egyebütt is kemény harcban állanak az építőmesterek és munkásaik. Amennyiben a munkások nem akarják elfogadni és aláírni a mesterek által

kívánt nyilatkozatot, amit bárcának neveztek el. Emiatt az építőipar teljesen szünetel. Sümegen sem indult meg, itt meg azért, mert alig van még vállalkozás. Súlyos kárát vallják ennek a harcnak a gazdák is, a munkások is, meg az ország építőipara is.

— **Veszedelemes szúrás.** Húsvét éjjelén Sipos Ferenc és Olasz János városi rendőrök megintették Kovács Kálmán helybeli 24 éves napszámot, hogy ne ordítson az uccán. Kovács erre sértette Sipost. Másnap Sipos fia a sértést magyar öttel fizették vissza Kovácsnak. Folyó hó 3-án Sipos rendőr gyanúlanul ballagott vacsoráról a rendőr tanyára. Mikor az Árpád uccában a Kálmán-féle vendéglő előtt haladt, meglátta Kovács, utána osont s kését hátába dőfte. Sipos összeesett, kocsin kellett hazaszállítani s most életveszély között fekszik. Kovácsot a csendőrök letartóztatták.

— **A szülők figyelmébe.** A pápai állami tanítóképző intézet I. osztályában a jövő 1907/8. tanévre 14 teljesen ingyenes, 8 félédiát fizető és 3 ösztöndíjas hely üresedik meg. A kedvezményes helyeket a közép- vagy polgári iskola IV. osztályát szép eredménnyel végezett tanulók nyerhetik el. A folyamodványok beküldésének határideje május 31-ik napja.

— **Elcsent bőrök.** Szalay József, a helybeli bőrgyár volt munkása beállított 3 darab bőrrel egy pápai kereskedőhöz, hogy eladja. A kereskedőnek gyanús volt a dolog, de azért megalkudott s adott 20 K foglalt is. Azután értesítette a dologról a bőrgyárat. Ekkor kiszült, hogy a bőröket ellopták. Szalay váltig erősíti, hogy Baldauf Ignác bőrgyári munkás vele előre összebeszélve szállította ki a bőröket a kert alá, ő csak értékesíteni akarta. Baldauf épp úgy váltig tagadja. Mind a kettőt letartóztatták, de Baldaufot kihallgatás után a bíróság szabadon bocsátotta.

— **Eladó.** Orpington fajtyuk (sárga) tenyésztojás kapható darabonként 30 f-ért Lohonyai Elek zalamihályfai körjegyzőnél.

— **Mai lapunkban** Sternberg Ármán és testvére hirneves csász. és kir. udv. hangszergyáros cég egy díjpályázatot hirdet, melyre a t. olvasóink figyelmét felhívjuk.

— **A Nap.** A fővárosi zurnalisztika valóságos szenzációja *A Nap*, mely ma az ország legfüggetlenebb legszókimondóbb, legnépszerűbb és legelterjedtebb ellenzéki napilapja. *A Nap* a közönség rajogó szeretetétől kísérve, egy csapásra hódította meg a szíveket. Minden száma kész meglepetés és szenzáció. *A Nap* független, érdekes, tartalmas és teljes krónikása a napnak s minden más lap megelőzésével már a kora reggeli órákban kapja kézhez a vidéki olvasó. Felelős szerkesztője: Braun Sándor, Hangban, tartalomban, formákban, színekben s eleven-ségben új ez az ujság. Valósággal zászlóvivője *A Nap* a magyar függetlenségi törekvéseknek és úgy politikai, mint ujságírói sikerei óriási tényezővé tették. *A Nap* hasábjain tükröződik a leghivebben a magyar közönség érzelmevilága. Külön szenzációja, hogy a legkorábban megjelenő ujság a legolcsóbb is. Egy szám ára 4 fillér (2 kr.), előfizetési ára egész évre 16 kor., félévre 8 kor., negyedévre 4 kor., egy hónapra 1 kor. 40 fillér (70 krajcár). Az érdeklődőknek *A Nap* kiadóhivatal (Budapest, VIII. Rökk Szilárd-ucca 9.) készséggel küld mutatványszámot.

Az anyakönyvi hivatalból.

Március hó.

Születés: Miskó Kálmán. Gombai Karolin Simon Károly, Horváth István, Szabó Mária, Végh János, Gáli Gyula, Szijártó József, Darnay Kálmán, Rédey Gyula, Csizsár István, Makrai Mária, Pető József, Kondor Mária, Mojzer Kálmán, Borbás Sándor és Iván Gyula. Összesen 17.

Halálozás: Keresztúri Mária 1 hónapos, Oszkai Ferenc 56 éves, Barát Ferenc 5 éves, Badics Ferenc 47 éves, Marton János, 2 éves, Gáli György 75 éves, Márkus Józsefné 71 éves, Kocsis Budi Ferencné 78 éves, Szalay Eleonóra 2 hónapos, Szijártó

Rozália 2 hónapos, Tóth Lujza 14 éves, Pór Lajos 38 éves, Szabó Péterné 76 éves, Miskó Kálmán 24 napos, Neubauer Anna 16 éves, Kolin Irén 10 hónapos, Molnár Mária 1 éves. Összesen: 17.

Házasság: Dancinger Armin és Neufeld Janka. Összesen: 1 pár.

Az 1907 első negyedében született 60, meghalt 58 egyén, szaporodás 2. Házasságot kötött 10 pár.

Felelős szerkesztő: Éles Károly.

Laptulajdonos és kiadó: Horvát Gábor.

Nagyságos asszony,

tudja-e, hogy a maláta-kávé vásárlásánál miért kell Önnek a »Kathreiner« nevet hangsúlyozni?

Mert különben annak az eshetőségnek teszi ki magát, hogy kétes értékű utánszót kap, mely a »Kathreiner«-t kiténtető, mindenelőnyt nélkülöz.

Osakis a

Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé

bíria, különleges előállítási módszere révén, a gyarmatkávé ízét és zamátját.

Méltóztassék azért, Nagyságos asszony, jól emlékeztetése vérsni, hogy a valódi »Kathreiner« csakis zárt eredeti csomagokban kapható »Kathreiner«- és »Kneipp-maláta kávé«-t tartalmaz és Kneipp páter arcképevel, mint védjeggyel.



Nyilt-tér.

E rovatban közölték nem felelős a szerkesztő.

Fogműterem.

Tapolcán minden hó 20-tól 27-ig. **WELLNER GYULA**

veszprémi fogász fiók-műterme

Tapolca, Eibesütz szálloda.

Készít minden a modern fogászat körébe vágó műveleteket, jótállással. Szájpadlás nélküli műfogak.

Szükségeiteinket a következő Kereskedőknél és iparosoknál szerezzük be:

BAZSÓ SÁNDOR és FIA kovács és kocsigyártók. Árpád-u.

BERETZKY GYULA fűszer-, liszt- és üvegáru-kereskedése.

BÓDIS IGNÁC épület- és butorasztalos. Széchenyi-u.

BORSOS JENŐ úri és női cipész. Kész úri és női cipők. Kossuth-utca.

BÖHM PAL divatáru-kereskedő, vászongyári raktár.

DARNAY KÁLMÁN vas- és fűszerkereskedő Gazdasági gépek raktára. Régiségtár.

FEJES LAJOS, hentes és kocsmáros. Árpád-u. 156. sz.

FISCHER MÓR ecetszesz-, konyak- és likörgyáros, pálinkanagykereskedő. Mosó-u.

GRÜNFELD J. úri szabó üzlete és kész férfi ruhakereskedő, Sümegen.

HORVÁTH LAJOS borbély és fodrász. Kossuth Lajos-ucca.

HULLAY LAJOS építőmester. Árpád-ucca 454. sz.

HERCZIG BALINT épület- és butorasztalos, sarkoszu, érc- és fakoporsó dús vaslasztékban. Városháza-ucca 593. sz. u

JANKÓ ÁRPÁD úri és női cipők. Márkus-féle Áruház mellett.

JOÓS ANTAL borbély és fodrász. Kossuth Lajos-ucca, Epstein-ház.

KELL JENŐ hárkocsitulajdonos és borügynök. Mihályfai-ucca 82. sz.

KLAFFL LAJOS épület- és butoraszталos. Temetkezési vállalkozó. Nagy koporsó-rakt.

KLEIN MÓR pék üzlete. Hazai sörök raktára.

KOHN TESTVÉREK vaskereskedése, gépraktár. Kossuth Lajos-ucca.

KOVÁCS ZSIGMOND borbély és fodrász.

KOVÁCS VILMOS vegyeskereskedő és korecsmáros. Mihályfai-ucca.

KORBÉLY FERENC sütő üzlete. Árpád-ucca 287. sz.

MAUTHNER SAMU vegyeskereskedő. Keszthelyi-ucca.

MÁRKUS SALAMON FIA áruháza. Kossuth Lajos-ucca.

MESTERHÁZY SÁNDOR vendéglős a Kisfaludy-szálló tulajdonosa.

MÉSZÁROS SÁNDOR hentes. Kossuth Lajos-ucca.

NOVÁK SÁNDOR mézeskalácsos és a cseri henger-műmalom liszteladása. Deák Ferenc-ucca 112. sz.

ORBÁN ISTVÁN kávéháza. Kossuth-ucca.

PAULINYI JÓZSEF lisztkereskedése, gabonacsere. Flórián-tér és Árpád-ucca sarkán.

PENTZ MIHÁLY kőfaragómester, nagy sirkőraktár. Árpád-ucca.

ROTHSCHILD SÁNDOR épületfa- és deszkakereskedő. Rendeki-ucca.

SCHRÖDER JÓZSEF vasúti vendéglős.

SKALÁK MIHÁLY vendéglős, Árpád-ucca.

SÖVÉNY JÁNOS épület- és butoraszталos. Árpád-ucca 286.

SZELE KÁLMÁN benzin motor- és cséplőgéptulajdonos. Temető-ucca.

SZIJARTÓ GYÖRGY templom-, szoba- és cimpfestő. A plébánia templom mellett.

SZELESTEY GÉZA beszálló vendéglője az Arany-báránnyal köz.

TASCHEK JÁNOS építőmester és vállalkozó. Árpád-ucca 145sz.

TÓTH GYULA férfi szabó. Flórián-tér.

WÜRZBURGER JAKAB vegyes, porcellán és üvegáru nagykereskedése.

WEISZ IGNÁC vendéglője, Rendeki-ucca.

ZSCHIESCHE JÓZSEF gőzmalomtulajdonos. Gabonacsere.

Lakások, gazdasági épületek
 fedésére szolgáló vízátthatlan
 kátrányos fedőlemezt.
 kátrányos pépszalagot és
 kátrányt állandóan raktáron tart
 és a legolcsóbban elárúsít.
 Würzburger Jakob, Sümeg.

Új sümegi

és brom képeslevelezőlapok, dús választékban kaphatók.

Horvát Gábor

könyvkereskedésében Sümegen.



Az új század legnagyobb találmánya csak 2 frt 55 kr.

A nem rég felalált **Systeme-Roskopf-Patent** jegyű nickel remontoir zsebóra, 36 órás szerkezettel, percekre pontosan járó, másodperemutatóval 3 évi jótállással. Egy elegáns órálc és 5 dísztárgy **ingyen** lesz mellékelve.

Nem megfelelőnél a pénz vissza, tehát kockázat ki van zárva. Szétküldi utánvétellel, vagy az összeg előzetes beküldése ellenében.

M. J. Holzer's Wwe, Marie Holzer

óra és aranyáru gyári raktár nagyban, Kra'rau, Dietelsg. 73. St. Sebastiangasse 26.

A cs. és kir. áll. hivatalnokok szállítója. Képes árjegyzék **ingyen** és bérmentve.

Ügynökök kerestetnek. Hasonló hirdetések utánzatok.

10 db óra megrendelésénél egyet **ingyen** küldök.

ÉLŐKERITÉS.

Gleditschia, élősövény.

Bármily talajban gyorsan fejlődik, sűrű, nagy töviseivel embernek és bármily állatnak ellenálló, kitart 70-80 évig. Juevelhető oly sűrűn, hogy apró csirke, malac stb. sem mehet át; ez a legolcsóbb örökös áthatlan kerítés. Főelőnye még az is, hogy egész május közepéig a legjobb eredménnyel ültethető, mert a csemeték felásva jeges pincében tartatnak. Ezer darab 12 korona, rendszeren ültetve 50 méter kerítéshez elég. Nyomatott ültetési és kezelési képes utasítást minden rendeléshez adok. Akinek élőkerítés nem felel meg, szállíthatok **sodronyszövetet**, a leg-tökéletesebb gyártmányt, olcsón 100, 150 és 200 cm szélességet.

Szőlőlugas

minden házak legszabb díszre, egy gyűjtemény 8 fajból 20 tő, egy tő 2-3 száz fűrtöt terem.

Szőlőoltványok

táblás ültetések és hiányok pótlására, 60 legkiválóbb bor- és csemegefaj, szigoruan válogatott, tökéletes forradású és fajtisza dugyökerű példányok.

Delaware

sima vessző, minden szál megfakad, csak a legnemesebb faj, melyből én 18 év alatt 40 holdat ültettem, 35 hektót terem holdanként, bora édes erős, oltani, permetezni nem kell, és kezeléséhez, semmi tudomány sem kell, ezért ellensége sok tudományos szőlőintéző.

Bővebb leírást és **KÉPES ÁR-JEGYZEKET** tanulságos tartalommal és mindenhez teljes tájékoztatóval **ingyen** és bérmentve küld:

NAGY GÁBOR szőlőnagybirtokos Nagy-Kágya. **Levelezés minden nyelven.**

Porcellán

servicek, edények, dísz-
 tárgyak, mosdókészle-
 tek, kávéházi és ma-
 gánhasználatra, fehér
 és színes kivitelben

legolcsóbban

Würzburger Jakobnál

Sümegen, kaphatók.

Eladó!!!

nagymennyiségű első osztályu szokvány minőségű fajtiszta gyökeres fásoltvány az összes bor és csemege fajokból; ugyszintén I. osztályu sima és gyökeres Riparia Portalis, Rupestris-Manticola, és Vitis Solonis amerikai-vadvesző, valamint hazai sima és gyökeres vessző

Badacsonyvidéki Szőlőtelep kezelősége, Tapolca (Zala m.)

Hirdetéseket

jutányos áron

felvesz

a kiadóhivatal.

Gyomorbetegeknek!

Mindazoknak, kik meghűlés vagy a gyomor túlterhelése által, valamint hiányos, nehezen emészthető, forró vagy hideg ételek élvezete, vagy kicsapongó életmód által gyomorbetegséget kaptak, ugymint:

gyomorkatarrhus, gyomorgörcs, gyomorfájás, nehéz emésztés, vagy elnyálkásodás, egy jó házi-szert ajánlunk, melynek kitünő hatása már évek óta ki van próbálva. Ez a szer a

Hubert Ullrich-féle növénybor.

Ez a növénybor kitünő, gyógyszerével bíró növényekből és jó herból van készítve, erősíti és feléleszti az ember emésztő-szervezeit. A növénybor eloszlatja az emésztési zavarokat és kitünően hat a vér ujjaképződésére.

A növénybor idejekorán való használata a gyomorbántalmakat legtöbbször már csirájában elfojtja. Azért ne mulassa el senki az idejekorán használni. Tünetek, ugymint: fejfájás, büfögés, gyomorégés, gyomorreménygés, hányás, melyek elévült gyomorbetegségeknek mind hevesebben lépnek fel, néhány yszori ivás után eltűnnek.

Székszorulás és ennek kellemetlen következményei, mint elfogódás, bélgörcs, szívdobogás, álmatlanság, valamint vérszorulás a májban, lép- és vese bántalmak a növénybor által gyakran gyorsan eloszlatnak. A növénybor megszünteti a nehéz emésztést és könnyű székelés által eltávolítja az alkalmatlan anyagokat a gyomorból és a belekből.

Szikár, halvány kinézés, vérszegénység, elerőtlenedés legtöbbször a rossz emésztés, hiányos vérképződés és a máj beteg állapotának következményei. Fivagytalanságban, ideges lehangoltság, rossz kedélyhangulat, gyakori fejfájás és álmatlanságban mindig gyakran ilyen személyek

A növénybor az elgyöngült életerőnek új laktetést ad. A növénybor fokozza az étvágyat, előmozdítja az emésztést és táplálást, gerjeszti az anyagcserét, gyorsítja a vérképződést, csillapítja a felzgatott idegeket és új életkedvet ad. Számos elismerés és hála nyilatkozat bizonyítja ezt.

A növénybor kapható 3 és 4 koronás üvegekben a sümegi, veszprémi, tapolcai, dombóvári, nagykanizsai, zalaegerszegi, pápai, székesfehérvári gyógyszerárakban, valamint Magyarország és Ausztria minden nagyobb és kisebb helyiségeinek gyógyszerárakban. — A sümegi gyógyszerár is szétküld 3 és több üveg növénybort eredeti áron Magyarországon és Ausztria minden helységébe.

Utánzatoktól óvakodjunk!

Krejkünk kifejezetten HUBERT ULLRICH-féle növénybort!

Növényborom nem titkos szer, alkotrészei: Malagahor 450,0, borkő 100,0, glicerin 100,0, vörösbőr 240,0, eperszaf 150,0, cseresznyeszaf 320,0, manna 30,0, anizs, helenagyökér, amerika erősgyökér, édesgyökér, kalmuszgyökér aa 10,0. Ezen alkotrészek keverendők!

Nagy díjpályázat.

Hogy cégünkre, áruink jóságára a nagyközönség összes rétegének figyelmét felhívjuk, elhatároztuk, hogy egy általános nagy díjpályázatot

rendezünk olyképpen, hogy abban hazánk összes lakói részt vehetnek minden fáradság és költség nélkül.

Cégünk ötven élő magyar kitünőségnek, ugymint: színész, énekes, színés, író, festő, zeneszerző, szobrász, stb. nevét és születési évét, hónapját és napját borítékba zárva és lepecsételve

Gászner Béla dr. kir. közjegyző urnak,
(lakik Budapest, Bálvány-uca 4.

megőrzés végett átadott minden egyes borítékra egy-egy értékes nyerményt, összesen tehát

ötven nyereményt,

köztük nagyon értékeset is jegyeztünk fel és pedig:

- | | |
|------------------------------------|--|
| 1. díj 300 korona aranyban. | 6. díj 1 igen finom fuvola. |
| 2. díj 1 grammofon 6 drb lemezzel. | 7. díj 1 kitünő citera. |
| 3. díj 1 fonograf 6 drb lemezzel. | 8. díj 1 kitünő ariszton 10 hangjeggyel. |
| 4. díj 1 kitünő hegedű. tokban. | 9. díj 1 kitünő intona 10 hangjeggyel. |
| 5. díj 1 kitünő harmonika | 10. díj 1 madarutánzó. |

es még negyven drb igen érdekes nyereménytargy.

Azok a pályázók, kiknek születési éve, hónapja és napja az ötven kiválasztott kitünőségünk bármelyikének születési idejével teljesen egyezik, azon nyerményre tarthat igényt, amely nyermény a lepecsételt borítékra jegyezve van.

Akik tehát a pályázatban résztvenni óhajtanak, nem kell mást tenniök, mint pontos címüket és születési évüket, a napot egy levelezőlapra írva lehető leggyorsabban hozzánk beküldeni és pedig azért, mert az esetben, ha több pályázó születési napja egyezik ugy az részesül előnyben, kinek felelete előbb érkezett be, amit a postabélyeg kelte bizonyítani fog. Az ötven kitünőségnek születési ideje

1841. januar 1-től 1890. december 31. közt váltakozik.

A pályázatok beküldésének határideje 1907. április hó 25ik-e, a pályázat eredményének kihirdetése és a díjak kiosztása 1907. majus hó 2-án lesz eszközölve.

Hazaifias tisztelettel

Sternberg Ármin és Testvére

cs. kir. udv. hangszergyárosok. Nagy zongoraraktar és zongorakölcsönző intézet. Az összes letező hangszerek dusan felszerelt raktára, Budapest, VII., Rákóczi-ut 36. sz.

Árjegyzék mindenféle hangszerekről bérmentve és ingyen.